

回忆杀 •

记忆中的王麻子小铺

每个人都有一段让自己难忘的记忆，这段记忆无论时间过了多久，都不会在脑海中抹去，时而还会一幕幕地想起。

在我的记忆中，距离我家约有二百米的十字街拐角处，有一个小铺，主人叫王新雨，因脸上有麻子，所以他的小铺被人们称为王麻子小铺。当时，王麻子小铺的营业性质属于集体制个人经营，在上世纪公私合营时期，王新雨老人将自己的房屋、店铺都加入了集体，因当时他已经超出了退休年龄，组织为了照顾他生活，店铺仍由他个人经营，货物进售由合作社分配。

王新雨老人，光头、白色长发、长眉毛，穿着黑色马褂，领口的蒜疙瘩扣总是散着。在衣服的第二个扣的对襟口耷拉着一条金色的链子，链子上拴着一块金色的双壳老怀表。他常穿着一条缅裆裤，裤腿下系着绑腿带，脚上穿着一双黑色白底圆口布鞋。

王麻子小铺主要经营香烟、糖果、火柴、罐头、散装白酒、酱油、醋等商品。他家是双层门，第一道是双开木板门，每天营业时打开，门板里是一个田字半玻璃窗

门，门上拴着弹簧弓子。门的右侧是一个双开玻璃窗，每天闭店时都要上闸板，营业时闸板就会被一块一块地撤下，这就是人们所说的“开板”。店内柜台约三米长，柜台的一端是能掀起又能放下的活动平板，掀起后人可以进出柜台，柜台上放着一个老算盘和一个装有糖块的玻璃罐，还有一个桶式青花瓷瓶，瓶中插着一把鸡毛掸子。柜台外靠墙摆放着两口大缸，一口缸内装的是酱油，另一口装的是醋。柜台里面是货架子，上面摆放着一些香烟、白酒、罐头、盒装花椒面等商品。

记得我初去王麻子小铺是1967年，那年我7岁，老话说的“孩子都会打酱油”指的就是这个时期。

那年春季的一天，我正在家门前玩耍，母亲要做午饭，发现家里的酱油不够了，就问我：“老儿子，能不能给妈去打酱油？”“能。”我爽快地答应着，母亲把贰角钱和酱油瓶子递给我说：“打一斤酱油，剩下的钱你买糖。”

我手里攥着钱，拎着瓶子就跑，直奔

王麻子小铺。母亲在我后面喊：“别跑，走小道，别摔倒了再把瓶子打了。”我在前面跑，母亲不放心地在后面看着。

我很快就来到了王麻子小铺，推开门只见老人背对窗户，戴着一副似乎没有镜框的老花镜，手捧着一本发黄的小本子小声地读着，我见此状蹑手蹑脚地走到柜台前，翘着脚递上钱和瓶子轻声说：“打一斤酱油，剩下的钱买糖。”老人顿时放下手中的“唱本”，接过那被我攥成了一团的贰角钱，拎着瓶子走出柜台。来到酱油缸前，把漏斗底部放入瓶口，掀开缸盖，拿来酱油提斗，先是在缸中晃了两下，然后满满地提出一提酱油倒入瓶中，盖紧瓶盖。又拿来抹布擦了一下瓶子，轻轻地递给我，并提示我一手托住瓶子底，一手攥住瓶子颈部。然后转身在糖罐里给我取了5个糖球，装在我衣服口袋里，又帮我拉开门。我双手捧着酱油瓶，小心翼翼地回到家。此后，我便成了王麻子小铺的常客，每逢家里缺少花椒面、火柴等都由我跑腿去该小铺买。

我最后一次去王麻子小铺是1970年

夏季的一天傍晚，记得那天是去给父亲打酒，我撩开草珠门帘，进屋看到老人穿着一件白色丝绸马褂，正坐在柜台中间，目光呆滞地望着门外，我一如既往地把钱和酒瓶递上柜台说：“打一斤酒。”老人似乎没听到我说话，过了一会才慢慢地往起站，可是他起了两次才颤颤巍巍地站了起来，似乎很勉强地挪到酒坛前，用颤抖的手给我打了酒。

回到家后，我把看到的场景向父亲叙述。父亲说：“哎，毕竟八十多岁的人了。”数日后的一天早晨，我看到王麻子小铺门前站着一些穿孝服的人……

老人过世后，由合作社将小铺重整店面，窗户也换上了一整块的大玻璃，室内整修粉刷一新，老柜台更换为玻璃柜台，由三名合作社员工经营，其中一位管理员叫张冠杰，因他腿残，所以人们后来称该店为张瘸子小铺。

时间虽说过去了半个多世纪，但王麻子小铺就像刀刻斧凿一般留在了我的记忆里。

□王树元

人生智慧 •

甘瓜苦蒂

近日，我吃到了一种河北新乐产的绿皮黄纹甜瓜，觉得酥脆甘甜，如蜜汁盈口。同时，我想起了一句成语：甘瓜苦蒂。自思不妨尝食一下，于是在瓜蒂的位置切了一片送入口中，顿觉苦味四溢，涩滞难咽，赶紧吐了出来，马上吃了几片中间部位的甜瓜，才把那苦味压了下去。这次体验，让我验证了成语的准确性。

一个甜瓜从小长到大，皆由瓜蒂从根蔓吸取养分和糖分，才会长成酥脆的甜瓜。而瓜蒂在完成孕育任务后，仍保留着自己那一腔不变的苦心。推而广之，世上一切美好事物的孕育、成长、壮大，直至结出丰硕的成果，又何尝不是从苦到甜、从辛劳到成功啊。

□姜芳



父亲母亲 •

母亲的账本

我是无意中翻到母亲的账本的。没想到，从不管钱的母亲居然会有账本：碗80元，买菜剩15元，女儿回家给500元……看着母亲将花的每一笔钱都用心记了账，我的心隐隐作痛。

我家是父亲管钱的。母亲买东西，总得找父亲要钱。小时候，每见她小心翼翼报账、要钱的样子，我就有些难过，暗下决心以后一定要让她不缺钱。

参加工作后，我会偷偷给母亲点钱，告诉她想买啥就买啥，同时别告诉父亲，但她后来还是把钱交给了父亲。只是偶尔把买菜剩下的几块、十几块钱悄悄留下，买一些自己想要的物品。

有一次，见母亲向父亲要钱看娘家亲戚，父亲不肯给，我就偷偷地塞给她钱。那次，也许真是受够了父亲的脸色，母亲没有告诉父亲。此后，我每个月回家都会偷偷地塞给她几百块钱，她的手头渐渐宽裕起来。她常会打电话告诉我：买了一件新衣服、豆浆机买回来了……看到她那么开心，我如释重负。

一天，母亲偷偷跟我说，等她攒够了5000块钱，就买一张按摩椅。我以为她是想自己用，没想到她却说：“你爸身体不好，老腰酸背疼的，买一张送给他，就当送给他的生日礼物。我还从没送过他生日礼物呢，让他高兴高兴。”

哎，我这善良的母亲。 □刘德凤

与您约稿

分享生活感悟，回忆往昔岁月，欢迎提供原创图文。

文章字数在500—1200字即可，并请注明姓名及联系方式。

投稿邮箱：1372136484@qq.com

生日祝福

9月20日是妹妹冯晓红60岁生日，三位哥哥及嫂子祝你生日快乐，身体健康，事事如意。

9月24日是钱淑芬81岁生日，老伴儿和孩子们祝你生日快乐，万事如意。

征集 本版免费刊登生日祝福（年龄在60岁以上），请提前十天编辑短信“姓名+年龄+生日+祝福语”发送至15590882367即可。

婆媳同跳广场舞

行。儿媳教婆婆跳舞多难为情啊。”我说：“学艺不分师生的年龄和辈分，自古以来，能者为师，你就跟着她学吧。”

儿媳为找到了一份“家教”而兴奋不已，按约定准时来到我家，先从广场舞的十字步教起。老伴儿开始接受正规训练，但跳得手忙脚乱。儿媳说：“妈，您别紧张，基本步练好了，往后就能熟练地跳了。”待老伴儿的基本动作跳熟练后，儿媳就去找跳广场舞的人问了所跳的曲目，将笔记本电脑连接到电视上，打开跳舞视频，然后一个动作、一个动作地讲解

示范。经过儿媳的辅导，不到一周，老伴儿就跳得像模像样了。

这天，在儿媳的“保驾护航”下，老伴儿来到健身广场亮相。她俩站在队伍的后面，随着优美的音乐声，甩头、伸手、扭腰、抬腿，满面从容，动作优美，围观的舞迷们赞不绝口。一支乐曲跳完后，在儿媳的鼓励下，老伴儿站在了前排。跳舞者都被老伴儿的舞姿迷住了，还说让她做领舞者。老伴儿说：“让我领舞行，但要和我的儿媳教练一同展示。”就这样，婆媳一同跳起了广场舞。 □孙连杰

5版“智慧树”答案

【趣味益智题】

1.右手；2.推开门就行了；3.瞎猫遇到死耗子。

【看图猜成语】

1.酒囊饭袋；2.天方夜谭；3.鸡飞蛋打；4.海誓山盟。